

УДК 34:347.77.01

**ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ
ЧАСТНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА КАК ОДНОЙ ИЗ ФОРМ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА**

У.МАЛИКОВА

Бакинский Государственный Университет
ulkar.mustafali@mail.ru

В статье исследованы правовые проблемы частного предпринимательства как одной из форм деятельности малого предпринимательства. На основе исследования автор, отмечая отсутствие в ГК АР отдельной нормы связанной с индивидуальной предпринимательской деятельностью граждан и для полноты и конкретности правового регулирования, считает целесообразным добавить в ст. 13 ГК АР новый пункт определяющий понятие индивидуального предпринимателя: «Индивидуальный предприниматель, это физическое лицо, который может заниматься предпринимательской деятельностью со дня государственной регистрации, без образования юридического лица. Вопросы государственной регистрации индивидуальных предпринимателей, регулируется налоговым законодательством».

Ключевые слова: предприниматель, частный предприниматель, малое предпринимательство, физическое лицо, государственная регистрация

Статья 59 Конституции Азербайджанской Республики, регулирующая право на свободу предпринимательства, определяет круг субъектов предпринимательской деятельности. Согласно этой статье экономической (предпринимательской) деятельностью наряду с юридическими лицами могут заниматься граждане, иностранцы, лица без гражданства, с двойным гражданством, и т.д. [4, с. 45].

Аналогичные положения закреплены в статье 3 Закона Азербайджанской Республики «О предпринимательской деятельности», в соответствии с которой предпринимательством, исключая случаи, предусмотренные законодательными актами Азербайджанской Республики, могут заниматься:

- каждый дееспособный гражданин Азербайджанской Республики;
- юридические лица, независимо от формы собственности;
- каждый иностранный гражданин или лицо без гражданства;

– иностранные юридические лица [12].

Решением Кабинета Министров Азербайджанской Республики № 556, от 21 декабря 2018 года Утверждены "Критерии распределения субъектов микро, малого, среднего и крупного бизнеса". Согласно этим критериям:

- микропредпринимателями считаются предприниматели, чей годовой доход не превышает 200 тыс. манатов, число работников – не более 10 человек;

- малым предприятием считается субъект экономической деятельности, число работников которого составляет от 11 до 50 человек, годовой доход варьируется от 200 тыс. до 3 млн манатов.

- к среднему бизнесу относятся предприниматели, чей годовой доход составляет от 3 млн манатов до 30 млн манатов, число работников – от 51 до 250 человек.

- к крупному бизнесу относятся субъекты предпринимательства с годовым доходом свыше 30 млн манатов и числом работников свыше 250 человек [1].

Согласно последним статистическим данным число микропредпринимателей оставляет 262622 человек, из которых 22514 являются юридическими лицами, а 240108 именно частными предпринимателями, в то же время как всего 5956 малые предприниматели выступают как юридические лица.

В связи с тем что, предметом нашего исследования являются также микропредприниматели, необходимо подробно исследовать правовой статус и частных предпринимателей [3].

Итак, физические лица занимаются предпринимательской деятельностью непосредственно в форме индивидуального предпринимательства. В настоящее время частные предприниматели составляют большую часть гражданского оборота. Согласно статистическим данным к началу 2021 года общее число частных предпринимателей уже достигло отметки миллион человек [6].

Статистические данные показывают быстрый рост числа частных предпринимателей. Так к первой половине 2017 года их число достигало 771 тысяч человек [8], а к половину 2019 года 880 тысяч человек [2].

Общей юридической предпосылкой для признания лица субъектом предпринимательской деятельности является правосубъектность физических лиц, то есть их способность быть субъектом гражданского права, приобретать конкретные субъективные права путем вступления в реальные правоотношения.

В гражданско-правовой доктрине выделяется правоспособность общая (универсальная) и специальная. Общая правоспособность предполагает возможность для субъекта иметь любые права и обязанности, не-

обходимые для осуществления любых видов деятельности, не запрещенных законом. В отличие от этого специальная правоспособность юридических лиц означает возможность приобретать и осуществлять лишь такие права и обязанности, которые соответствуют целям их деятельности, указанным в уставе или положениях конкретного юридического лица [14, с. 105-107].

Согласно ст. 25.2. Гражданского Кодекса Азербайджанской Республики (далее «ГК АР») правоспособность физического лица возникает в момент его рождения и прекращается со смертью [17]. А гражданская дееспособность физических лиц, по общему правилу, возникает в полном объеме с наступлением совершеннолетия, то есть по достижении восемнадцатилетнего возраста (ст. 28.2 ГК АР). Именно наличие у гражданина гражданской дееспособности является основным требованием для придания ему статуса индивидуального предпринимателя. Но согласно ст. 28.4. ГК АР, несовершеннолетние, достигшие 16 лет и занимающиеся предпринимательской деятельностью, могут быть признаны полностью дееспособными (эмансипация).

Для определенных видов предпринимательской деятельности, помимо вышеуказанного, к физическому лицу могут быть предъявлены особые требования: он должен иметь специальное высшее образование, в установленном порядке получить квалифицированный (профессиональный) аттестат и иметь определенные профессиональные навыки, т. е. опыт, полученный ранее в течение некоторого срока [22, с. 15]. Для занятия отдельными видами деятельности гражданин должен иметь документ, подтверждающий необходимый уровень физического здоровья.

Субъект предпринимательской деятельности становится таковым с получением соответствующего правового статуса со стороны государства. В соответствии с гражданским законодательством отдельные категории дееспособных граждан не имеют права заниматься предпринимательской деятельностью. Так запрещается занятие предпринимательской деятельностью руководящим работникам и специалистам государственных органов, осуществляющих решение вопросов, связанных с предпринимательской деятельностью, или контроль над этой деятельностью [13].

Отдельным должностным лицам запрещается заниматься предпринимательской деятельностью. Согласно ст. 30 Закона Азербайджанской Республики «О прокуратуре» от 7 декабря 1999 года №767-III Прокурор или следователь [12], В соответствии с частью второй статьи 126 Конституции Азербайджанской Республики и ст. 104 Закона Азербайджанской Республики «О судах и судьях» [9] судьи, согласно ст. 3 Закона «О нотариальной деятельности» нотариусы [10] не могут заниматься предпринимательской деятельностью.

Основой частного предпринимательства можно считать ст. 59

Конституции Азербайджанской Республики согласно которой, каждый может в установленном законом порядке, свободно используя свои возможности, способности и имущество, самостоятельно или совместно с другими заниматься предпринимательской деятельностью или не запрещенным законом другим видом экономической деятельности. По мнению В.М. Алиева, этой статьей Конституции экономическая деятельность каждого в сфере предпринимательской деятельности характеризуется проявлением его личной свободы и развивается принципом свободной экономической деятельностью [13, 3].

Индивидуальная предпринимательская деятельность без образования юридического лица имеет определенные преимущества перед другими организационными формами ведения предпринимательской деятельности. Таким преимуществам относятся:

- процедура регистрации предпринимательской деятельности в этой форме предельно упрощена;
- установлен особый, более выгодный режим налогообложения;
- в отличие от коммерческих юридических лиц индивидуальные отчетность индивидуальных предпринимателей намного проще, нежели у юридических лиц, и т. д. [23, 16,17].

Исторически именно индивидуальная форма ведения предпринимательской деятельности является первой. Так, римское частное право видело только индивидуальное лицо своим субъектом [23, 152].

Не смотря на то что, в советский период были проведены многочисленные исследования для изучения гражданско-правового статуса физических и юридических лиц как субъектов гражданского права, индивидуальные предприниматели не выделялись как особенные субъекты гражданского права, поскольку с гражданской правоспособностью советского гражданина несовместима деятельность, направленная на извлечение нетрудовых доходов (спекуляция, эксплуатация чужого труда и т.д.) [16, 67].

С переходом к рыночной экономике и основанной на это новой системы общественных (в том числе и имущественных) отношений, стали решаться вопросы, связанные с гражданско-правовым статусом индивидуальных предпринимателей.

Так С.Э.Жилинский отмечает что, чтобы стать субъектом предпринимательской деятельности лицо сперва должен быть субъектом гражданского права. При этом он под субъектом предпринимательской деятельности, которым является индивидуальный предприниматель, понимает такой субъект гражданского права, который на свой риск осуществляет самостоятельную деятельность, направленную на систематическое извлечение прибыли от пользования имуществом, продажи товара, выполнения работ или оказания услуг, и который зарегистрирован в этом качестве в установленном законом порядке [19, 131].

Другой автор, И.Е.Данилина определяет индивидуального предпринимателя как дееспособный гражданин, самостоятельно на свой страх и риск и под свою личную имущественную ответственность осуществляющий предпринимательскую деятельность и зарегистрированный для этих целей в установленном порядке [18, 3].

Существует позиция, выступающая против выделения индивидуального предпринимателя в качестве самостоятельного субъекта. Один из сторонников данной позиции С.И.Архипов считает что, ни государственных служащих, ни индивидуальных предпринимателей, главы крестьянского (фермерского) хозяйства, агентов государства или других лиц, ни граждан или иностранцев, лиц без гражданства нельзя считать самостоятельными субъектами права. По его мнению, факт юридической регистрации лица в качестве индивидуального предпринимателя или главы крестьянского (фермерского) хозяйства, хотя и является юридически значимым, не создает нового субъекта права. Главное значение регистрации сводится к установлению момента наступления дееспособности человека в плане возможности осуществления им предпринимательской деятельности, участия в предпринимательских отношениях. Само по себе наступление определенного возраста не является достаточным условием для занятия лицом предпринимательской деятельностью [15, 243].

Следует заметить, что возможность занятия предпринимательской деятельностью, безусловно, входит в содержание правоспособности граждан, однако, на наш взгляд она сводится лишь к возможности подачи заявки на государственную регистрацию физического лица в качестве индивидуального предпринимателя. Поскольку после осуществления данной процедуры физическое лицо приобретает специфические права и обязанности, которых не имеют граждане, не являющиеся индивидуальными предпринимателями.

На наш взгляд, правоспособность индивидуального предпринимателя, т.е. возможность иметь гражданские права и нести обязанности в соответствии с осуществляемой деятельностью не охватывается рамками общей правоспособности. Дееспособность индивидуального предпринимателя, как способность своими действиями приобретать и осуществлять права и обязанности также является обособленной, по сравнению с дееспособностью физических лиц. По общему правилу дееспособность физических лиц в полном объеме возникает с наступлением совершеннолетия, т.е. по достижении восемнадцатилетнего возраста. Однако достижение указанного возраста не может свидетельствовать о том, что лицо способно с данного момента обладать дееспособностью индивидуального предпринимателя, поскольку последний появляется лишь с момента государственной регистрации лица в соответствующем качестве [20].

Налоговым органом Азербайджанской Республики осуществляется две формы регистрации индивидуальных предпринимателей: очная и

электронная. При первой форме лицо для приобретения статуса индивидуального предпринимателя с необходимыми документами (заявление, копия удостоверения личности, справка о месте жительства) в соответствующий налоговый орган по месту жительства и за 2 дня приобретает свидетельство о регистрации (ИНН). А при электронной регистрации регистрация проводится в тот же день и сразу выдается электронное свидетельство о регистрации. Для этого требуется электронная подпись [23, 17].

Индивидуальные предприниматели обладают общей правосубъектностью исключая в случаях предусмотренной законодательством и в случаи когда предусмотрена окончательная перечня видов деятельности предусмотренных в их свидетельстве о государственной регистрации. Правосубъектность индивидуального предпринимателя это признанных государством и закрепленных в законе юридическая возможность обладание ими субъективных прав и обязанностей, необходимых для осуществления физическим лицом любого вида предпринимательской деятельности, не запрещенной законом. Индивидуальный предприниматель также приобретает дополнительные качества, свойственным коммерческим организациям сохраняя при этом право и дееспособность физического лица [21, 17].

В отличии от физических лиц, в ГК АР не закреплена отдельная норма связанная с индивидуальной предпринимательской деятельностью граждан. Только лишь ст. 13 ГК АР под названием «Предпринимательская деятельность» отмечает что, предпринимательской является деятельность, осуществляемая лицом независимым образом, на свой риск, основная цель которого заключается в извлечении прибыли (дохода для индивидуальных предпринимателей) от пользования имуществом, реализации товаров, выполнения работ или оказания услуг. Все другие вопросы, связанные с деятельностью индивидуальных предпринимателей регулируются (главным образом вопросы налогообложения) Налоговым Кодексом Азербайджанской Республики [4].

На основе исследования для полного и конкретного правового регулирования считается целесообразным, добавит в ст. 13 ГК АР новый пункт определяющий понятие индивидуального предпринимателя: «Индивидуальный предприниматель, это физическое лицо, который может заниматься предпринимательской деятельностью со дня государственной регистрации, без образования юридического лица. Вопросы государственной регистрации индивидуальных предпринимателей, регулируется налоговым законодательством».

ЛИТЕРАТУРА

1. Azərbaycan Respublikası Nazirlər Kabinetinin 2018-ci il 21 dekabr tarixli 556 nömrəli Qərarı ilə təsdiq edilmiş mikro, kiçik, orta və iri sahibkarlıq subyektlərinin bölgüsü

- Meyarları: [Elektron resurs] / Tarix 18 aprel 2021. Keçid: <https://vergiler.az/news/economy/11586.html>
2. Azərbaycanca fərdi sahibkarların sayı 900 minə yaxınlaşır: [Elektron resurs] / Tarix 18 aprel 2021. Keçid: <https://vergiler.az/news/economy/3050.html>
 3. “Azərbaycanda mikro, kiçik və orta sahibkarlıq 2020” (Statistik məcmuə). Bakı, 2020
 4. Azərbaycan Respublikasının Vergi Məcəlləsi: [Elektron resurs] / Tarix 18 aprel 2021. Keçid: <http://e-qanun.az/framework/46948>
 5. Azərbaycan Respublikası Konstitusiyası. Bakı: Hüquq ədəbiyyatı, 2019, 108 s.
 6. Azərbaycan Respublikası Dövlət Statistika Komitəsi: [Elektron resurs] / Tarix 18 aprel 2021. Keçid: <https://www.stat.gov.az/>
 7. Əliyev V.M. Sahibkarlıq fəaliyyəti subyektlərinin hüquqlarının və qanuni mənafeələrinin mülki-hüquqi müdafiəsi / Hüquq üzrə fəlsəfə doktoru dissertasiyanın avtoreferatı / Bakı, 2010, 26 s.
 8. Fərdi sahibkarların sayı 771 minə çatıb: [Elektron resurs] / Tarix 18 aprel 2021. Keçid: https://azertag.az/xeber/Ferdi_sahibkarların_sayı_771_mine_chatib-1079018
 9. "Məhkəmələr və hakimlər haqqında" Azərbaycan Respublikasının Qanunu: [Elektron resurs] / Tarix 18 aprel 2021. Keçid: <http://e-qanun.az/framework/4761>
 10. “Notariat haqqında” Azərbaycan Respublikası Qanunu: [Elektron resurs] / Tarix 18 aprel 2021. Keçid: <http://e-qanun.az/framework/9497>
 11. Orucov E.A. Dövlət müəssisəsinin mülki-hüquqi statusu / Hüquq üzrə fəlsəfə doktoru dissertasiyanın avtoreferatı / Bakı, 2017, 22 s.
 12. «Prokurorluq haqqında» Azərbaycan Respublikasının Qanunu: [Elektron resurs] / Tarix 18 aprel 2021. Keçid: <http://e-qanun.az/framework/5229>
 13. “Sahibkarlıq fəaliyyəti haqqında” Azərbaycan Respublikası Qanunu: [Elektron resurs] / Tarix 18 aprel 2021. Keçid: <http://e-qanun.az/framework/7920>
 14. Агабекова Ф.Д. К вопросу о правоспособности юридических лиц // Keçid dövründə Azərbaycan Respublikasında dövlət və hüquq quruculuğunun aktual problemləri. Elmi məqalələr məcmuəsi. 10-cu buraxılış. Bakı: Adiloglu, 2004, c. 105-107
 15. Архипов С.И. Субъект права / С.И.Архипов. СПб.: Юридический центр Пресс, 2004.
 16. Братусь С.Н., Иоффе О.С. Гражданское право / С.Н. Братусь, О.С. Иоффе. М.: Знание, 1967, 159 с.
 17. Гражданский кодекс Азербайджанской Республики (неофициальный перевод): [Elektron resurs] / Tarix 18 aprel 2021. Keçid: http://www.icnl.org/research/library/files/Azerbaijan/Civil_Code_RUS.pdf
 18. Данилина И.Е. Индивидуальный предприниматель \ И.Е.Данилина. М.: ТК Велби, 2006, 552 с.
 19. Жилинский С.Э. Предпринимательское право (правовая основа предпринимательской деятельности) / С.Э.Жилинский. М.: Норма, 2007, 950 с.
 20. Индивидуальный предприниматель как субъект гражданского права: [Elektron resurs] / Tarix 18 aprel 2021. Keçid: <http://works.doklad.ru/view/rPhxhPC5hRc/all.html>
 21. Каширина Ю.П. Гражданско-правовой статус индивидуальных предпринимателей в Российской Федерации / Автореферат диссертации кандидата юридических наук. Краснодар, 2012, 24 с.
 22. Миникаев С.Р. Гражданско-правовая защита прав и законных интересов субъектов предпринимательской деятельности / Автореферат диссертации кандидата юридических наук. М., 2005, 26 с.
 23. Семеусов В. Особенности статуса индивидуального предпринимателя // М.: Российская юстиция, 2003, № 1, с. 16-19.
 24. Хохлов В.В., Бородин В. В. Понятие юридического лица: история и современная трактовка // М.: Государство и право, 1993, № 9, с. 152-159.

KIÇİK SAHİBKARLIĞIN HƏYATA KEÇİRİLMƏSİNİN FORMASI KİMİ FƏRDI SAHİBKARLIĞIN HÜQUQİ PROBLEMLƏRİ

Ü.MƏLİKOVA

XÜLASƏ

Məqalədə kiçik sahibkarlığın həyata keçirilməsinin forması kimi fərdi sahibkarlığın hüquqi problemləri araşdırılır. Aparılmış təhlillər əsasında müəlif AR MM-də vətəndaşların fərdi sahibkarlıq fəaliyyəti ilə bağlı normaların olmamasını əsas götürərək Məcəllənin 13-cü maddəsinə aşağıdakı məzmununda yeni norma əlavə edilməsini məqsəduyğun hesab edir: "Fərdi sahibkar hüquqi şəxs yaratmadan qeydiyyatı alındığı gündən sahibkarlıq fəaliyyəti ilə məşğul olan fiziki şəxsdir. Fərdi sahibkarların dövlət qeydiyyatı ilə bağlı məsələlər vergi qanunvericiliyi ilə tənzimlənir."

Açar sözlər: sahibkarlıq, fərdi sahibkarlıq, kiçik sahibkarlıq, fiziki şəxs, dövlət qeydiyyatı

LEGAL PROBLEMS OF PRIVATE ENTERPRISE AS A FORM OF SMALL BUSINESS ACTIVITY

U.MALIKOVA

SUMMARY

The article researched the legal problems of private entrepreneurship as one of the forms of small business activity. On the basis of a research the author noting absence in CC of AR of the separate norm connected with an individual entrepreneurial activity of citizens and for completeness and concreteness of legal regulation considers expedient, will add the new point defining a concept of the individual entrepreneur to Art. 13 of CC of AR: "The individual entrepreneur, is physical the person which can be engaged in an entrepreneurial activity from the date of the state registration, without formation of legal entity. Questions of the state registration of individual entrepreneurs, it is regulated by the tax legislation".

Keywords: entrepreneurs, individual entrepreneurs, small business, physical body, state registration.